
1 0  PESTI POSTA____________________  __________________________________ Pesli‘ Hirlap_________________  3. (153.) ÉVFOLYAM 8. SZÁM 1994. JANUÁR 11., KEDD

Bátran kölcsönözhetnénk Móra Ferenc egyik novelláskö- 
tetének a címét, ha összeállításunk tartalmát lakonikusan 
szeretnénk jellemezni: Sokféle. Idős jó barátunk fiatalok­
hoz szóló intelmeit éppen úgy olvashatják benne, mint egy 
iQú történész, bölcsészhallgató ncmzetféltö méltatlanko­
dását. Egyaránt megható ama bizonyos két bottal járó 
anyóka üzenete, a meseíró Bíró Zsófi köszönő levélkéje és 
a kolozsvári rokkantak szomorú helyzete. Mindezek mel­
lett néhány vidám írással is szolgálunk.

P Á R  S Z Ó  A  F IA TA L O K H O Z

In te lm ek a másságról
Az ország erkölcsi állapota si­
ralmas. Ez — sajnos — min­
den téren megmutatkozik. Az 
ifjúság magára hagyatott, 
mert sok szülőnél az anyagiak 
mindennél fontosabbak, és 
sokszor ők sem azt a példát 
mutatják, amit a gyermeknek 
látnia kellene. Márpedig a ne­
velés legfontosabb eszköze a 
személyes példa. Ebben nem­
csak a szülőkre, hanem az 
egész társadalomra nagy fe­
lelősség hárul. S itt valóban 
nyíltan kell beszélni a szexuá­
lis életről is. Ezen a téren 
nagyfokú, túlzott a liberaliz­
mus. Ami nálunk tapasz­
talható, az már nem szabad­
ság, hanem szabadosság.

Azt, ami a mátkaság alatt 
megengedett, az utcán, a 
metró mozgólépcsőjén űzik. 
A „meleg” férfiaknak már van 
egyesülete, sőt büszkék elis­
mertségükre. A leszbikus nők 
is készülnek a nyilvánosság 
elé lépni (ha meg nem tették 
már azóta). Miért? Mert az 
emberek már nem tudnak 
mit kitalálni a nagy szabad­
ságukban. Már a prostitúció 
sem bűn!

A fiatalok gyakran azt hi­
szik az öregekről, hogy belő­
lük az irigység beszél. Pedig 
milyen nagyot tévednek. 
Nem az irigység, hanem az

aggódás, a féltés, a szeretet 
vezeti azokat, akik ezeket az 
említett dolgokat elítélik. A 
legtöbb fiatal nem tudja még, 
hogy a szerelem nem egyenlő 
a szexualitással, s a szex nem 
jelent szeretetet. A pillanatnyi 
örömök nem adnak boldog­
ságot. Amikor erre ráébredsz, 
akkor már késő. Magadra 
maradsz, és ha visszagondolsz 
az elmúlt évekre, akkor döb­
bensz rá, milyen üres volt az 
életed, mennyire szétforgá­
csoltad magad.

Amikor a fiatalokért aggó­
dunk, a csalódástól féltjük 
őket. Nekik kell a nemzetet 
tovább éltetni, de mit várha­
tunk tőlük, ha a saját életüket 
sem tudják rendben tartani?

Az elmúlt negyven évben 
történtek bizony meghatáro­
zói erkölcsi állapotainknak. 
Ám sokan nem szeretik, ha 
erről szó esik. Akik a legjob­
ban ültakoznak, azok a „má­
sok”. Miért mások? Ezt nem 
tudom, de sokat hallom, olva­
som ezt a kifejezést. Talán 
azok a „mások” nem is olyan 
„mások”, csak nem akarják 
azt, hogy itt erkölcs és rend 
legyen, mert ők csak a zava­
rosban érvényesülnek.

V. L.

E Z  M Á R  K IC SIT  SO K (K )

Ne bántsd a magyart!
Nem tudok tovább hallgatni, 
ki kell mondanom végre. Fáj, 
ha nemzetem lejáratását lá­
tom. Meddig kell még tűr­
nünk ezt az áskálódást, amely 
nemcsak itthon, de — itthon­
ról irányítva — külföldön is 
folyik ellenünk?

Tűrtünk, amíg tűrhet­
tünk. Fejünket csóváltuk a ta­
xisblokád idején, s aggódtunk 
frissen választott kormányun­
kért, nyiladozó demokrácián­
kért. Figyelmeztetően köhin- 
tettünk a hordós esetnél; ta­
lán most már abba kéne hagy­
ni. Ez már kicsit sok(k). Az el­
lenzék azonban másként lát­
ta. Felfújták az 1992. október 
23-án történteket, innen-on- 
nan összevágott hamisítvá­
nyokkal próbáltak bennünket 
becsapni. Am, ha valakinek 
még ezek után sem szökkent 
az egekig a vérnyomása, an­
nak elég volt megnéznie a Fe­
kete Doboz filmjét az állítóla­
gos hazai antiszemitizmusról 
a Super Channel műsorában. 
Göncz Árpád, külföldi lapok­
nak adott interjúit nem kom­
mentálom, magyarázkodott ő 
utólag eleget.

Nem értem, miért hu­

nyunk szemet a nyílt magyar- 
ellenesség fölött. Ha ma vala­
ki magyarul beszél, gondol­
kodik, öltözködik, arra rög­
tön ráfogják, hogy nacionalis­
ta. Minden nemzetnek van 
identitása, egyedül nekünk 
nem lehet?

Ami legutóbb nagyon szí­
ven ütött, azt a ZDF-eset. Az 
Aspekte című műsorban Eör- 
si István, Konrád György és 
Bánó András készségesen 
nyilatkozott arról, hogy az 
Egyenleget betiltották, a saj­
tószabadságot lábbal tiporják, 
s újratemették az antiszemita 
Horthyt. Ez utóbbit — mint 
leendő történész — különö­
sen furcsálltám. Aki ilyet állít, 
az nem ismeri a magyar törté­
nelmet. Számukra — úgy lát­
szik — teljesen lényegtelen, 
hogy 1939. szeptember elseje 
után a lengyel hadsereg egy 
része mellett sokezer lengyel 
zsidó is menedékre lelt ha­
zánkban. Ehhez bizonyára 
elég annyit hozzátenni, hogy 
a Horthy családot a száműze­
tésben elsősorban két magyar 
zsidó, Pátyi László ügyvéd és 
Chorin Ferenc támogatta.

Bartal Csaba

Élni érdemes élet
A kolozsvári Magyar Mozgás- 
korlátozottak Társulata bete­
gek, elesettek támogatására 
jött létre 1990-ben. Társula­
tunk elsősorban a külföldi 
adományoknak köszönhető­
en vált életképessé. (Fonto­
sabb külföldi támogatóink je ­
lenleg: a Mocsáry Lajos Ala­
pítvány, Budapest; P. Gyúrás 
István, Weingarten, Német­
ország: Rumanienhilfe e.v. 
Hamburg, Németország; Ki­
sebbségi Alap, Ausztrália; Sil­
via Waliman írónő, Svájc; a 
Kamillánus Rend, Ausztria).

1992-ben vásároltunk egy 
kis házat, telket. Itt szeret­
nénk felépíteni a Szent Ka­
mill rehabilitációs otthont. Az 
építkezés terve már elkészült, 
de a munkálatokra nincs pén­
zünk. Ezért Budapesten is lét­

rehoztuk a Cselekvés Kolozs­
vár és környéke mozgássé­
rültjei támogatására alapít­
ványt, amelyet a Fővárosi Bí­
róság 1992-ben 3305 szám 
alatt bejegyzett. Bankszám­
lánk száma 222-22057, devi­
zaszámlánk száma pedig: 
24962077361 MHB Rt. Ide 
várjuk adományaikat, ame­
lyek segítségével a rászorulók 
életét szeretnénk élni érde­
mes életté tenni.

Egyesületünk címe: Ma­
gyar Mozgáskorlátozottak 
Társulata, Kolozsvár (Asoria- 
tia Maghiara a Handicapati- 
lor Motori, Cluj), 3400, Cluj, 
Románia, Str. S.Albini 49. Te- 
lefon/fax: 00 40 95 14-45-08

Tokay Rozália 
Kolozsvár

Életet ad, 
k i gyorsan ad

Kétszer ad, ki gyorsan ad — 
tartja a mondás. Aki bajban 
van, annak mindig nagyon sür­
gős a segítség. így igaz ez bará­
tunk esetében is. A 35 éves 
Schopper György négy éve 
szenved krónikus leukémiában. 
Állapota mára válságossá vált. 
Életét — hazai donor hiányá­
ban — csak külföldön végre­
hajtható csontvelő-transzplan­
tációval lehet megmenteni. A 
műtét várható költsége hozzá­
vetőleg tízmillió forint.

Schopper György, a kiváló 
sportoló két gyermek apja. Má­
té nyolc-, Ádám hatéves. Felesé­
ge és két kisfia nevében is kér­
jük, aki tud, segítsen. Bármi­
lyen kis összeg befizetése is kö­
zelebbjuttatja őt az életben ma­
radás esélyéhez.

Az alapítvány számlaszáma: 
540-011728-5, OTP XVI. fiók­
ja, MNB sz. 218-98165.

H off er László 
A Schopper György a Leukémiás 

Betegekért
Alapítvány kuratóriumának elnöke

M esebeli öröm
Kedves Mariette néni! 

Szüleimmel együtt szóhoz 
sem jutottunk a csodálkozás­
tól, a meghatottságtól, kedves 
ajándékai és meleg hangú le­
vele láttán... A mesepályázat 
legszebb ajándéka, hogy örö­
met szerezhettem valakinek. 
Boldogabb lettem volna, ha sze­
mélyesen tudom megköszönni 
melegszívűségét. Remélem, 
egyszer erre is sor kerülhet!

Ennek reményében szere­
tettel üdvözli

Bíró Zsófi

Arcus 
triumphalis

Valamikor, a régi időkben, eb­
ből nagyobb dolgot csináltak 
volna, valami jelet, talán a 
szentség jelét látták volna ben­
ne — mondta a szomszéd Sári­
ka, aki egy tenyér karácsonyi 
süteményt hozott át, mikor el­
meséltük neki, ahogy azóta 
mindenkinek, ahol szóha jött.

Biztos, hogy sokan nem 
vették észre, a tévések sem, 
nem oda néztek az emberek, 
legtöbben nyilván fel sem 
néztek az égre, különben is 
csak onnan lehetett látni, a 
déli oldalról, ahol mi álltunk. 
Nem a legelején, valamikor a 
beszédek alatt jelent meg, ak­
kor láttuk meg, és talán egé­
szen az indulásig látható volt 
a szivárvány, nem az egész ív, 
csak annak nyugati szára, va- 
lahonnét a parlament sarká­
tól emelkedve, majdnem egé­
szen az ég közepéig.

Hules Béla

Szerkesztői üzenet
Haranghy Sándor, Debre­

cen
Kedves Mérnök Úr!

A cím ez esetben kissé megté­
vesztő, ugyanis nem a szer­
kesztő, hanem egyik olvasó­
társa üzen önnek. Ez az olva­
só pedig nem más, mint a te­
levízióban oly sokunk által lá­
tott, tiszteletreméltó anyóka, 
aki két botjára támaszkodva 
hajtott fejet Antall József ra­
vatala előtt, s akiről ön írt la­
punk 1993. december 23-án 
megjelent számában. E végte­
lenül kedves, közvetlenségé­
vel megnyerő idős asszony, a 
galgahévízi özv. Deme
Györgyné a napokban ben­
nünket is megtisztelt látogatá­
sával. A szerkesztőségben pil­
lanatok alatt többen körülvet­
tük, s jóleső érzéssel hallgat­
tuk szavait — személyisége 
nagy hatással volt mindannyi­
unkra, a találkozás m aradan­
dó élmény marad számunkra. 
Vendégünk elmondta,
mennyire meghatották a 
mérnök úr sorai. Újévi jókí­
vánságként Isten áldását kér­
te önre, a Pesti Hírlap olvasó­
ira és munkatársaira.

JE L L E M S Z É P ÍT Ő  S Z ÍN E V Á L T O Z Á S O K

M egszürkült a  vörös m adár
Ügyi, az ünnepek idején ráér­
tünk beszélgetni az anyósom­
mal; mármint ő és én, az öreg 
bolsi veréb.

— Mit álmodtál, Mami?
Jaj, ne is kérdezd! Biz­

tosan azért álmodtam olyan 
vadakat, mert bent jártam a 
városban és felzaklatott az a 
sok fránya angol felirat: shop 
meg market. Ez biztosan vala­
mi szemérmetlen hely lehet...

— Nem mindig, nagyma­
mi; lényegében azt jelenti, 
hogy üzlet, piac. Egyébként 
remélem, most már nem pa­
naszkodsz többé a rádióra. 
Már nem egy vallásos műsora 
is van, remélem, elégedett 
vagy?

— Hogyne, hogyne. Külö­
nösen tetszik nekem a Fülta­
nú című sorozat. Ha jól em­
lékszem, a liberális reakció 
színeváltozásai az alcíme.

— Nem jól emlékszel, Ma- 
mikám — szóltam közbe.

— Ne szakíts mindig félbe! 
— zsörtölődött bánatom kút­
ja. — Egyes liberálisok igenis 
sokat változtak a választás óta. 
A szavazás előtt élesen „nyír­
ták”, ütötték-vágták a vagyon- 
átmentőket, a szélsőbalt, jó 
néhány lelkész képviselőjük 
volt. Útána az átmentett va­
gyonúkról elhallgattak, s egy 
ismert SZDSZ-es képviselő 
pedig megírta a Magyar 
Nemzetben, hogy a hitoktatás 
kérdésében Horn Gyulával 
ért egyet... Hát nem erről szól 
a műsor?

— Egyáltalán nem, Manci­
kám! Összekeverted a kleri­
kális szót a liberálissal.

— Még nem fejeztem be... 
A Hankiss úr például annyira 
liberális volt, hogy a szabadon 
választott miniszterelnök há­
rom évvel ezelőtti nyilatkoza­
tát, csak most, halála után 
közvetíthette a televízió. Hát 
így néz ki náluk a szabadság,

vagy ha úgy tetszik a népsza­
badság. Ami a jómúltkori „jó­
kívánságod” illeti, remélem, 
nem csak ti, hanem mi is ott 
leszünk a szavazáson. A 
KDNP elődjének, a Demok­
rata Néppártnak az 1947-es 
választáson, az akkori sanya­
rú helyzet ellenére, 62 képvi­
selője jutott be a parlament­
be. Meglátod, mint az egyik 
legnépszerűbb párt, most is 
szép eredményt ér majd el a 
választáson. Mert — ne fel­
edd! — kevés ilyen párt van, 
amelyiknek nem változott a 
színe az utóbbi években.

— Tudod, Mamikám, 
azért vannak realitások, ame­
lyekre majd nekik is tekintet­
tel kell lenniük...

— De nem mindenáron, 
nem az elvek feladásával!

— Mami, Mami, ezt most 
plagizáltad — montant neki 
mosolyogva én,

az öreg bolsi veréb

A  M A G Y A R  H ÍR LA P  IG E N  S Z É P

Az idegen egyszerűen gyönyörű
Eddig hetente többször olvas­
tam arról, hogy a kormány- 
koalíció ármányaként a Ma­
gyar Hírlap, a Népszabadság 
és a Népszava helyett Pesti 
Hírlapot vagy Új Magyaror­
szágot kézbesítettek valaki­
nek. Hát, kérem, velem pont 
az ellenkezője történt: Ked­
venc Pesti Hírlapom helyett 
1994. január 3-ától a Magyar 
Hírlapot hozza a kézbesítő. 
Én ugyan meg vagyok győ­
ződve arról, hogy az idegen 
nem szép, hanem egyszerűen 
gyönyörű, de néha olyan ér­
zésem támad: a barát, sőt, 
uram bocsá’ a rokon sem rút.

Megvallom őszintén, ami­
óta Demszky úr felszólította 
az ország közvéleményét, 
hogy „el a kezekkel a Magyar 
Hírlaptól!”, jómagam is eh­
hez tartom magam, és ezt az 
újságot nem veszem a kezem­

be. Ami persze ebben a for­
mában enyhe túlzás, ugyanis, 
amikor fáradt vagyok vagy 
alacsony a vérnyomásom, ad­
renalinszintem és vérnyomá­
som emelendő, kesztyűs kéz­
zel átlapozom.

Mindenesetre, a kérdést 
tisztázandó, elballagtam a 
HELIR Lehel úti központjá­
ba, ahol egy igen kedves 
hölgy utánanézett a problé­
mának. Megállapította azt, 
hogy ő sem érti, mi történhe­
tett, ugyanis a Magyar H ír­
lapra soha nem volt előfizeté­
sem, ennek ellenére kartono­
mon 1994. január elsejétől ez 
az újság szerepel, amelyet ja ­
nuár 31-ig kézbesítenek ré­
szemre. Ugyanis, bár a hibát a 
HELIR követte el, csak február 
elsejétől lesz lehetőség az álta­
lam elő nem fizetett újság helyett 
az általam előfizetett újság meg­
rendelésére, kézbesítésére.

Természetesen mint sokat 
látott, és tapasztalt ember, be­
lenyugodtam ebbe a ténybe, 
viszont lenne egy ajánlatom a 
HELIR vezérigazgatója részé­
re (természetesen nem az, ami­
re néhány felelőtlen egyén leg­
először gondolna). Küldjék 
meg nekem a Pesti Hírlapot 
mindennap úgy, ahogy meg­
rendeltem, és a Magyar Hírlap 
javára mutatkozó árkülönbö­
zetet a Magyar Hírlap számai­
val együtt visszaküldöm a ve­
zérigazgató úr részére.

Mindenesetre köszönöm a 
tisztelt vezérigazgató úrnak, 
hogy a HELIR hozzájárult 
ahhoz, hogy toleráns és a 
másságot tisztelő ember le­
hessek. És egyébként is: a Ma­
gyar Hírlap szép.

Dr. Bánovics Tamás 
a 02-F-0048 azonosító számú 

előfizető

S Z E G É N Y  N É M A  L E V E N TÉ K

Vigántpetend népe zokog
Landeszmann főrabbi látnoki 
teóriája immár valóság: kul­
turális életünk „krémjének” a 
hallgatás birodalmába törté­
nő kivonulását lelkes önkéntes 
Mózesek vezetik. így hát eljö­
het az idő, amikor rádiónkból 
csak a barack fütyülését hall­
juk, televíziónk csak a bőga­
tyák intim lebegését sugároz­
za.
. Esterházy, Kornis hallgat: 
Gsólyospálostól Vigántpeten- 
dig zokog a nép. Esterházy 
örökbecsű mondatait már
csak falvédőnek használt libe­
rókon olvashatjuk: „A csokor­
ba kötött magyart szétbont­
juk, és éles késsel ferdén 
visszavágjuk. Kivétel a fásszá- 
rúak, mert azokat törjük vagy 
kalapáccsal zúzzuk!” Kornis 
felszólító tőmondatával bevo­
nult a halhatatlanok közé, őt 
napról napra milliók idézik:

„Baszd meg!” (Hát nem cso­
dálatos?)

A pohár betelni készül: né­
maságot fogadott Rajk László 
(az ifjabb is), Haraszti Miklós 
és Fodor Tamás. Felindult- 
ságtól remegő benzinkutasok, 
fájdalomtól megtört piaci 
árusok, esőtől, széltől cserzett 
szántó-vetők kérdezik komo­
ran: már ők is?

Jóságos, ősz apóka velőtrá- 
zó sikolya száll a Lajtán túlra: 
Európa, segíts!

Csak néhány millió bunkó, 
aki kívül rekedt a Nagykör­
úton, méltatlankodik: és ak­
kor mi van?

Reménykedünk, hogy 
hosszú hallgatás idegnyugta­
tó csendje köszönt reánk, és 
talán a néma leventék száma 
még gyarapodik is néhány to­
vábbi „fővel”.

Úgy legyen!
Tém ái László 

Csongrád

Elit arrogancia
Igaza van Sinkovics Ferenc­
nek: a baloldali értelmiség 
egyik legocsmányabb meg­
nyilvánulása volt az utóbbi 
időben az, hogy új kormá­
nyukat „kocsma-kormány­
nak” nevezték, utalva ezzel 
Boross Péter vendéglátós 
múltjára. Az ilyesmit Elitäre 
Arroganznak nevezte egy szo­
ciáldemokrata német kancel­
lár.

Tudvalevő, hogy a munka 
nem szégyen, különösen nem 
akkor, ha egy fiatal jogász, 
mint annak idején Boross Pé­

ter, azért került a csapszékbe, 
mert kiállt az ’56-os eszmék 
mellett, s ezért rendőri fel­
ügyelet alá került. Persze 
előkelőbb volt pufajkás érde­
meket szerezni, majd egy 
szovjet diplomataiskola elvég­
zése után a népköztársaság 
követségein a proletár nem­
zetköziséget szolgálni, de en­
gedtessék meg, hogy megje­
gyezzem: engem ezerszer in­
kább a csapos képviseljen és kor­
mányozzon!

Melczer A ladár 
oki. közgazda, volt lóápoló

Potyaút
a Parnasszusra
Boldogabb időkben az írók 
még terjedelmes nagyregé­
nyeket alkottak. Ha az ember
— teszem azt — takarítás köz­
ben óvatlanul a lábára ejtett 
egy ilyen kötetet, bizony meg­
történt, hogy nem is ért addig a 
végére, míg törött lábujjai 
összeforrtak. Tehette vissza a 
polcra félművelten, a követke­
ző balszerencsés takarításig...

Később boldogtalanabb 
idők következtek, és egyre rö- 
videbb írásművek; viszont az 
írók száma közben szépen 
szaporodott. (Nálunk például 
már néhány évvel ezelőtt is 
annyian voltak, hogy el se fér­
tek egy írószövetségben...)

Mára aztán eljutottunk 
oda, hogy az országban szinte 
mindenki író, vagy legalább 
aláíró. Valósággal megbor­
zongtam hát a meglepetéstől, 
amikor a minap mégis talál­
koztam egy emberrel, aki — 
csodák csodájára — olvasott...

Ikszipszilon volt, egy nagy 
hangon semmitmondó író. 
(Újabb keletű konok, már-már 
következetesnek tűnő hallgatá­
sa mögött — vájtfülűek szerint
— nemesen egyszerű tény rej­
tőzik: tulajdonképpen tehet­
ségtelen..:) Most mindenesetre 
az önletiltó írók listáját bön­
gészte feszült figyelemmel, 
mígnem egycsapásra földerült 
az arca. Diadalmasan tekintett 
körbe a villamoson, kezében az 
utókornak szánt névsorral.

Hátulról számítva az elsők 
közt ugyan, de kétségkívül ő 
is rajta volt...

Óvári Tamás

A Pesti posta szerkesztőjének 
fogadóórái:

Hétfő: 17— 19 óra, 
csütörtök: 10— 12 óra.
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